

СТАНОВИЩЕ

на проф. дин Диляна Ботева-Боянова (Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“) за кандидатурата на гл.ас. д-р Илиана Борисова-Кацарова за академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. „История и археология (Археология – Музеология)“ за нуждите на катедра „Археология“, Исторически факултет, Софийски университет „Св. Климент Охридски“

На конкурса, обявен в ДВ бр. 55/28.06.2024 стр.23, се е явил само един кандидат — колегата д-р Илиана Георгиева Борисова-Кацарова, която от 2003 г. притежава образователната и научна степен „доктор“ по научната специалност 05.08.09 Музейно дело с дисертационен труд на тема *„Археологически музеи и музейни експозиции in situ – постижения и перспективи в България“*. От 2008 г. д-р Борисова-Кацарова е главен асистент в катедра „Археология“ на Исторически факултет, Софийски университет „Св. Климент Охридски“.

От приложените от кандидатката документи е видно, че нейният теренен опит е свързан с десет археологически обекта, при проучването на които тя участва със различен статут: член на екипа, заместник ръководител, съ-ръководител и ръководител. Взела е участие в 17 конференции, включително в Лисабон (май 2024) и Атина (септември 2022). През октомври 2024 г. тя се представи успешно и на VI-тата Международната конференция „Римска и късноантична Тракия“ в Ксанти и Абдера (Гърция), което по понятни причини не е отразено в документите по конкурса. По отношение на проектната активност на д-р Борисова-Кацарова бих отбелязала, че в своето CV от документите по конкурса тя е посочила три проекта, като в единия в ръководител, докато в приложения документ, генериран от системата „Авторите“ на Софийския университет, са отчетени участие в шест проекта.

В конкурса колегата Илиана Борисова-Кацарова участва с хабилитационен труд, издаден през настоящата година от Университетско издателство „Св. Климент Охридски“ (Приложение 1), както и с още 24 статии и студии. Пет от тях (Приложения 2-6) са публикувани в годините 2001-2002, т.е. в периода, когато Илиана Борисова е редовен докторант, а други пет (Приложения 10-14) са отчетени на археологически проучвания,

публикувани 2012-2017 г. в поредицата „Археологически открития и разкопки“, в които колегата е съ-автор. С едно единствено изключение (Приложение 15), всичките изследвания са публикувани в България; споменатото изключение е публикация на доклад, изнесен на международна конференция в Ниш (Сърбия).

Хабилитационният труд е на тема „*Западната порта на Сердика. Археологическо проучване и социализация*“, който е публикуван в Университетското издателство. Изследването обхваща 328 печатни страници (с. 282-287 – два чертежа със съответната легенда и впечатляващо аеро-фото заснемане от 2012 г.; 303-328 – резюме на английски език). Текстът включва две тематично обособени част: I. „Археологическото проучване. Описание и датировка на разкритите археологически структури“ с оформени пет глави; II. „Западната порта на сердика – консервация, реставрация, експониране и социализация“ с оформени три глави. Не може да има никакво съмнение, че това изследване, – посветено на един изключително важен елемент от крепостната стена на „римския и късноримския“ (според използваната от авторката дефиниция) град Сердика – е приносно, не само с неговия археологически аспект, но също така и с представените постижения и дори отделни неудачи при социализирането на обекта и превръщането му в Археологически парк „Западна порта на Сердика“.

В документацията по конкурса колегата Илиана Борисова-Кацарова е приложила и две справки за цитиранията, като – трябва да призная – не успях да разбера логиката на тяхното оформяне като различни файлове, при това с наличие на едно и също цитиране и на двете места. Документът, генериран от системата „Авторите“ на Софийския университет, включва 49 цитирания само от български колеги, докато във втория документ са описани девет цитирания, едното (№ IX) от които е в англоезична публикация на колеги от Румъния. Очевидно е, че кандидатката в конкурса за доцент вече е ясно разпознаваем експерт сред изследователите в България. По отношение популяризиране на нейните изследвания в международен план са необходими повече усилия в бъдеще, вкл. с повече публикации на английски език.

Силно впечатление прави интензивната работа на колегата д-р Илиана Борисова-Кацарова със студенти като научен ръководител на 13 дипломни работи.

Процедурните изисквания на Закона за развитието на академичния състав в Република България и на Правилника за неговото прилагане са спазени. Илиана Георгиева

Борисова-Кацарова отговаря на всички допълнителни изисквания, предвидени и в съответния Правилник на Софийския университет за заемане на академичната длъжност, за която се явява на конкурса. Това ми дава основание да препоръчам на научното жури да **гласува положително за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ИФ на СУ „Св. Климент Охридски“ от д-р Илиана Борисова-Кацарова.**

София, 2.11.2024

подпис:

проф. дин Д. Ботева-Боянова